



中平悅讀 大搜密

教務處設備組
閱讀推動教師
蕭竹均老師

110年04月場

充實閱讀力，強化學習力



閱讀學習七年級目標

階段學習目標

養成閱讀習慣

閱讀理解能力

能投入閱讀
並做預測

閱讀策略運用

預測、連結

學習成果分享

閱讀心得交流會

悅讀大搜密——閱讀有策略



瀏覽、預測、佐證或修正

701班~705班講座實作題目



- 請以國文課本第178頁起之文本進行實作：
- 〈陳凰鳳：越南女兒・臺灣母親〉
- 1、瀏覽題目，預測文章可能涵括的主題、面向、及作者意圖。
- 2、瀏覽文章，尋找可以回應自己預測的詞句線索，進行預測內容佐證或修正預測內容。

預測文章可能涵括的主題、面向、
及作者意圖



自學選文三
族群融合

陳凰鳳：
越南女兒・臺灣母親

謐 淑婷

The book cover features a portrait of a woman with long dark hair and glasses, wearing a white blouse. The title is in large, bold, black characters. The author's name is in smaller characters below the title. The background is a warm, reddish-brown color. The right side of the cover has vertical text '自學選文三' and '族群融合' inside red circles. A small globe icon with figures is in the top right corner.

瀏覽文章，尋找可以回應自己預測的詞句線索，進行預測內容佐證或修正預測內容。

- 知道自己外籍新娘的身分在臺灣是一個買賣標的，陳凰鳳很受傷。她如何把這些視為生命中的石頭，彎下身撿起丟掉，成為一個讓人尊敬的大學老師？
- 目前在政大外語學院擔任越南語講師的陳凰鳳，去年接受新聞臺訪問時，分享了在臺灣身為外籍新娘被歧視的歷程：「我剛到臺灣時，看到到處貼的『外籍新娘二十萬』，我看到我這個身分是別人用買賣方式來評斷.....」陳凰鳳用流利的中文道出不平的心聲，引起很大的迴響。剛到臺灣時飽受歧視，她為了怕孩子也被歧視，因此反而努力地參與孩子校園的生活。為了融入臺灣社會當一個新臺灣人，陳凰鳳要比一般人更努力。
- 端坐時雙腿併攏，開心大笑時不忘用手掩嘴，來到臺灣第十六年，陳凰鳳從在家相夫教子的越南媳婦變成在政大開班教越語的講師。無論身分如何轉換，她始終沒有忘記母親在家鄉教導過她的點點滴滴。

- **化解文化衝突，走出家庭當志工**
- 陳凰鳳的父母都是順化古城人，長年的皇城文化薰陶，讓他們格外重視禮節與道德，「我爸媽認為，這是家庭教育的一部分，不能等到學校教育、社會教育才開始。而且對女兒特別注意與關心，因為女兒以後是別人的媳婦，如果教得不夠好，女兒過得辛苦，做父母的會心疼，也會被認為家教不好。」
- 家中七個孩子，四女三男，在她的成長年代，越南男主外、女主內觀念依舊重，女人一定要從小學習料理家事，也要會做菜、能照顧好孩子。「我媽媽教女兒，不是把我們叫來碎念或責罵，而是把她成長過程學到的一切編成小故事，幫孩子一邊梳頭、一邊述說著故事。」她記得，媽媽說著說著，會夾雜幾句：「你們以後不一定會和我一樣。」但最後總不忘補上：「可是啊，女人還是要懂得三從四德、要賢淑喔！」

- 結婚第七年，夫妻倆決定帶著稚齡兒女回臺定居，她一心想像媽媽一樣當個賢妻良母專心持家，但看著其他新住民帶著母國文化來到臺灣，兩方文化衝突產生誤會與悲劇，陳凰鳳決定去當志工，也因此得知更多悲傷的故事。「有個姐姐在準備祭拜牲禮時，不知道臺灣傳統必須全雞、全魚，按照越南習慣全部切塊、切片，婆婆看了勃然大怒，但兩人語言不通，媳婦不知道哪裡做錯，而造成極大的誤解。」此外，在越南無論年紀，只要是輩分較長，都會被尊稱為姐姐，但臺灣同輩間習慣直呼其名，「有位姐妹一直被小姑喊名字，覺得不受尊重，也不喜歡臺灣人總是愛取暱稱『阿蘭、阿惠』。」

- 小孩被笑「沒有先生」
- 陳凰鳳的流利中文帶著一點廣東腔，常被誤會是香港人。有次孩子生病，住在雙人房，她和另一位照顧孩子的媽媽聊天時，被對方誤會是新加坡人，說明越南人後，對方僅僅回答「喔」就不再言語，她回想：「當時對方的態度讓我很受傷，不過後來我想通了，人對陌生的族群不了解很正常，我應該主動分享，現在我會開玩笑，我住在西貢，但不是『香港西貢』，是『越南西貢』喔！」
- 早期臺灣對新住民的跨國婚姻沒有信心，加上媒體報導讓社會認為娶外配的男人社會地位低、找不到老婆，公婆總是希望媳婦趕快融入臺灣，不要被認出是外籍配偶，也不希望孫子學習媳婦母語，擔心影響中文學習和課業發展。

- 陳凰鳳一家人剛搬回臺灣時，孩子只有一、兩歲，雖然在公婆要求下，她盡量和孩子說中文，但孩子還是有點混淆，問什麼都回答「沒有」，因此被堂兄弟笑「沒有先生」，加上講越語家人也聽不懂，兒子最後乾脆不說話，「其實那時我很緊張，決定好好跟他說中文，半年後兒子終於能好好開口說話。」等到孩子上幼稚園，她才又開始和孩子說越語。
- 如今一雙兒女都是高中生，兒子崇拜她，覺得媽媽說什麼都好、做什麼都對，相反地，很有個性的女兒說話直，對餐桌上的飯菜不滿意也直說，陳凰鳳不得不嚴格要求女兒，「我父母的教育方式，讓我養成謹慎的性格，懂得察言觀色、注意他人需求，這些都是好事，為什麼不能要求女兒當個好女人？」但先生忍不住抗議了，「老婆，你的時代和孩子們的時代不同啦，我會心疼女兒的！」夫妻總是因為教育子女起爭執。
- 當她打電話給女兒，聽到電話那頭冷淡回答「怎樣」時，她又責備：「女兒，你應該說，媽媽有什麼事嗎？」讓女兒更加不悅。陳凰鳳的期望，造成了女兒的反感，認為媽媽對自己太嚴格，女兒國中時，兩人關係變差。

- 有一天，陳凰鳳決定要跨出溝通第一步，母女兩人待在房間聊天，陳凰鳳說著自己對教育的想法，忍不住掉下眼淚，女兒也開口道歉，說出覺得自己不被疼愛的心情。
- 跨過了這一關，兩人感情恢復往昔，甚至變得更加緊密，女兒升上高中的那年母親節，女兒不再是被要求而心不甘、情不願說出母親節快樂，而是為晚歸的她在桌上留了張紙條，寫著：「媽媽辛苦了，母親節快樂，早點睡覺喔！」陳凰鳳哭了又哭。她也調整了自己的教養觀念，留下臺灣社會也認同的作法，例如在文雅的用詞與說話禮節方面，當女兒大笑時她不再出聲阻止，也讓女兒疲累時能躺在沙發抬腳休息。
- 曾經不愛拍照、也不喜歡和家人合照的女兒，現在手機裡一定有和媽媽的自拍照，母女都找到更放鬆生活的方式了。對陳凰鳳來說，在不同的文化、不同的世代，找尋適合彼此的生活方式，是她為人妻、人母路上，不斷學習的一堂課。
(選自你的獨特，我看見)

701班~705班講座實作答案紙

- 注意事項：
 - 務必填寫基本資料（班級、座號、姓名）以供辨識。
 - 請於講座當日放學前，由閱讀股長收齊送繳至教務處設備組。
- 實作獎勵：
 - 用心習寫的同學，將進行抽獎，並發予小禮物。
 - 習寫優異足供表揚者，頒發小禮物，並公告校網。

